

三十年书写邻里情,两家人绘出幸福光

郑秋红,用真诚使邻里不再冷漠

有一个邻居,半夜里得知邻家老人患病,翻身起床,开车把病人送到医院;有一个邻居,免费帮邻家小夫妻管家带孩子。这个邻居叫做郑秋红,是甸柳五居的居民,丁辉是郑秋红的邻居。30年来,郑秋红和丁辉的邻里情,赢得了社区居民的交口称赞。

文/片 本报记者 朱文龙



他们不是亲姐妹,胜似亲姐妹。郑秋红左,丁辉右,三十年的邻里情,使

2 邻居的孩子只认“郑妈妈”

郑秋红和丁辉在以前并不认识,但是一次偶然性的交谈,却结下了一生的友谊。

“原先我们不认识,后来,我知道了我孩子和她孩子是同学,郑秋红就说,在接孩子的时候,顺便也给我接了吧。”就是在接孩子的过程中,两人发现越来越投缘,关系也日渐紧密。

“后来,我换了工作,比以前更忙了,根本没时间接送孩子,红红就把孩子接到自己家中。因为郑秋

红平时耐心细致地照顾孩子,孩子对她有感情了。再说郑秋红对孩子是真好,多一个这样的“妈妈”,大家都求之不得。“时间长了,孩子只认‘郑妈妈’了,都不认我这个亲妈了。”说到这里,丁辉有点“吃醋”。

现在丁辉的女儿,在电视台工作,今年九三阅兵时,需要采访军人及军人家属,丁辉的女儿马上便想到了郑妈妈一家。“没想到,我这一辈子还能上电视,这多亏了我干女儿啊。”郑秋红笑着说。

1 不是亲生女儿,胜似亲生

丁辉和公公婆婆一起住,但是因为丁辉工作繁忙,有的时候顾不上老人。老人年事渐高,身体状况每况愈下,一旦犯病,这个时候,老两口第一个想到的就是郑秋红。

前不久,已经睡下的郑秋红听到了对门急促的敲门声,她急忙穿好衣服来到隔壁。只见丁辉的公公倒在地上,爬不起来,情况十分

危急。郑秋红连忙叫醒了丈夫,两人飞快地把老人送去了医院。经会诊后,确诊老人得的是贫血,医生说:“要是再来晚一步,情况就糟了。”

因为丁辉夫妇工作比较忙,所以不能及时回家照顾老人。看到这种情况,郑秋红毅然地接下了照顾老人的重任。送饭、擦身、接尿、清洗,这些原本应该由

老人子女干的活,都被郑秋红这个邻居给承包了。

“我收拾的时候,一个护士问我,我是老人的几闺女?”当郑秋红告诉护士,她只是老人的邻居时,“护士明显震惊了,连连说,现在还有这样的邻居?”

“秋红,不是我的亲女儿,却和我的亲女儿一样。这些年真是多亏她了。”老人幸福地说道。

3 希望邻里之间和睦无碍

“其实,我也受到过邻居照顾。邻里之间照顾不是应该的嘛。”在郑秋红眼中,她所做的这些,很平凡普通。

“我们这个小区有十几年了,左邻右舍的关系都很融洽。遇到困难,大家会互相帮助。”郑秋红介绍,甸柳五居每年都有一个邻里节,“每到邻里节的时候,大家都其乐融融,和邻居分享快乐。”

在郑秋红看来,邻里之间本当如此。但是现在,邻里关系疏远已经成为一个严肃的社会问题,这一点,刚

买了新房的丁辉有很大感触。

“我刚搬的小区,是新小区,都是商品房。邻里基本不说话,可能是现代社会竞争压力大,人们工作、学习繁忙,没有时间也没有心情去和邻居多交往吧,反正一回到家,就把自己关起来。”丁辉对记者说,在那个新小区,根本找不到邻里之间的味儿。

“我们希望邻里之间能够其乐融融,大家之间不再这么冷漠。”郑秋红希望,他们这样的邻居,越多越好。

送人迷人玫瑰 手有阵阵余香

刘忠朔,让爱心积少成多

爱心无处不在,义工人人可为。他是一位普通的人,却时刻心系社会公益,为百姓和需要帮助的群体奉献爱心。他叫刘忠朔,今年41岁,自建立济南爱心义工团之后,影响和带动了数百名志愿者为社会奉献。

文/片 本报记者 朱文龙



刘忠朔热衷公益活动,其建立的“济南爱心义工团”组织爱心活动上百场,影响巨大。

公益活动的快乐,用钱买不来

能采访到刘忠朔,真的不太容易,因为他太忙了。

刘忠朔从年轻时,就比较热衷公益活动,经常去大明湖、黄河周围捡拾垃圾。在这期间,他接触到了许多义工。随着深入的接触,他深感一个人的力量是有限的,必须借助社会的广泛参与才能帮助更多的人。这就使他萌生了成立公益组织的念头。很多热心的市民和一些曾经得到过他帮助的人纷纷加入了刘忠朔的爱心队伍,组成了爱心团体——“济南爱心义工团”。多年来,“济南爱心义工团”坚持开展志愿活动,为山区群众捐送衣物,为白血病、尿毒症等大病家庭筹款。如今,“济南爱心义工团”已成为济南的公益名片。

随着济南爱心义工团的名气越来越响,作为团长的刘忠朔的工作也越来越忙碌。“现在,我们每周都有一次公益活动,确实挺忙的。”刘忠朔对记者说。

“就拿上周来说,我们去了燕山的户人家中进行志愿服务。这位老人身患脑瘫等数种疾病,生活不能自理,唯一的女儿为了照顾母亲,辞掉了原本待遇优厚的工作。家庭条件不太理想。我们这一周就去了这位老人家中,搀着她出来晒晒太阳,遛遛弯,帮她收拾收拾卫生,打扫打扫屋子。”刘忠朔说,像这样的公益活动他每周都要举行。

“幸好我的家人都比较支持,在公益活动中,我也认识了许多志同道合的朋友。”刘忠朔说,从事公益活动,虽然有点苦,但是当你看到那些苦难家庭因为你的帮助而笑颜渐开时,再多

的苦恼也会被欢乐代替。“这种快乐是用钱买不来了,是真正发自内心的快乐。”

帮助“事实孤儿”,济困扶弱

在采访中,“事实孤儿”是刘忠朔最常提到的帮扶对象。

所谓事实孤儿,即父母一方死亡后另一方失踪的孩子或者父母双亡,但是有其他亲属做监护人的孩子。“这些孩子虽然有监护人,但是监护人的年纪不是太大,就是身体有病,并不能正常履行抚养义务。”随后,刘忠朔向记者讲述了一个故事。

在济南仲官镇,有一个上初一的孩子,父亲因事故去世了,母亲抛下了他,跑到了外地。孩子只能依靠吃低保与身患疾病的爷爷奶奶生活。“大家都知道,一户低保能有多少钱,何况还得供孩子上学!他爷爷奶奶都没有去治病,硬扛着。”刘忠朔悲愤地说。

“这个孩子每月只有200元饭钱,合一天也就不到10块钱。孩子每天早晨不吃饭,中午馒头就咸菜,喝开水,晚上也不吃饭。他这个年龄,可是正在长身体的时候,这么吃,怎么能受得了!”可是,屋漏偏逢连夜雨,在今年年初,作为家里顶梁柱的爷爷摔了一下,卧床不起。“知道爷爷病了,孩子比较懂事,要辍学,出去打工养活爷爷奶奶。”

刘忠朔得知这个消息之后,率领着爱心义工团,星夜来到仲官镇。当他来到这不幸的家庭时,孩子正在吃饭——水泡饼干。“看到此,我眼眶红了,根本想不到离济南这么近的地方,还有这么穷的家庭。”刘忠朔决定,怎么也不能让孩子辍学,他拿出了善款,其他志愿者也纷纷慷慨解囊,一时间,

爱心在这个破败的小屋内流转,温暖满人间。

对于事实孤儿,刘忠朔和他的团队都是持续资助,而这种资助,已经遍布济南各地,从章丘到长清,从仲官到燕山,处处都有这些爱心人的踪迹。是他们,让人们记住了温暖的味道。

“我知道你们是好人,就不祸害你们了”

除了帮助事实孤儿以外,济南爱心义工团还多次举行走进老年公寓的活动,为这些孤寡老人送去温暖和祝福。

随着举行的爱心公益活动越来越多,要求加入刘忠朔团队的人越来越多,里面难免鱼龙混杂。怎样才能让真正的爱心人士加入进来,成为刘忠朔必须思考的问题,经过苦思冥想,刘忠朔推出了实名制的方法,用以甄别。“所谓实名制,其实就是让加入群的成员填写真实的资料,方便以后的组织和联系。”别说,这一招还真管用。

一天,济南爱心义工团的QQ闪烁,提示有人要加入群。刘忠朔按照原先的程序将表格发给了这个要加入群的人。“我把表格发给他,他的头像就变灰了,我以为他下线了,就没在意。”

几天后,前几天要求加群的QQ号突然闪烁,并附上了一句话,让刘忠朔大为吃惊。“那条信息是,我就是个发广告的,看了你们的群相册之后,我知道你们是好人,就不祸害你们了。”刘忠朔说,他当时看了这个还有点感动。“这个人是个实诚人啊!”

“如果想加入义工团的,可以加QQ号369044364。无论你是干什么的,只要是热衷公益,我们就欢迎你!”济南爱心义工团永远向爱心人士敞开心门。